
Pred 5 rokmi sa do Spišskej 
Novej Vsi vyvolali vlna 
eufórie. Spôsobili ju sprá-

vy o výstavbe zjazdoviek v okolí 
mesta. Sľubovali nám milióno-
vé investície a tisícky nových 
pracovných miest. Dnes už na 
tieto sľuby mnohí zabudli a kaž-
dému ja jasné, že z lyžovačky 
na nových svahoch nebude nič. 
Niekto si akurát trochu zaryžo-
val na stromoch vyrúbaných pod 
Muráňom. A v ovzdsuší zostal 
len smrad z klamstva, ktoré stálo 
mestský rozpočet nemalé penia-
ze.
„Vzhľadom na značnú rozsiah-
losť celého projektu a technickú 
i fi nančnú náročnosť sa nedá 
presne odhadnúť, či sa to stihne 
do decembra 2008 alebo 2009.“ 
takto videl otvorenie areálu Hor-
Skipark Ľuboslav Blahut na za-
čiatku roku 2008. Firma Skilab, 
ktorá celý projekt vymyslela 
a plánovala zrealizovať, a ktorú 
on viedol, už o tomto projek-
te nehovorí. V týchto dňoch im 
skončila aj výnimka, ktorú do-
stali na výstavbu lyžiarskeho 
strediska. To znamená, že veľká 
bublina spľasla a HorSkipark 
nebude. Okrem nádejí sú navždy 
stratené aj milióny korún, kto-
rými v minulosti podporovalo 
projekt mesto. Manažér projek-
tu, Patrik Dluhoš médiám s hr-
dosťou oznamoval: „Lyžiarske 
stredisko na zelenej lúke bude 
mať po kompromise s ochranou 
prírody najdlhšiu zjazdovku 2,5 
km s prevýšením 450 metrov. 
Celkovo bude v areáli do 50 hek-
tárov zasnežovaných plôch. Pre-
pravná kapacita dvoch lanoviek 

a šiestich vlekov dosiahne 10 
500 osôb. V prvej etape plánuje 
spoločnosť Skilab, s.r.o. Spišská 
Nová Ves preinvestovať do 500 
miliónov korún.“ Skilab splnil 
jediné - začal a aj ukončil výrub 
stromov. Smutné je, že ani ten 
nerealizovala domáca fi rma a tak 
si prácu ani v prípravnej fáze 
nenašiel ani jeden Novovešťan. 
Za obeť harvestorom a pílam 
padol aj vzácny jedľový porast 
na mieste, kde sa rúbať nema-
lo. Skilab nedodržal ani termín, 
v ktorom mal výrub povolený. 
A hoci sľuboval strategického 
zahraničného partnera, peniaze 
žobronil od mesta a od sloven-

skej vlády. Lyžiarske stredisko 
tak chcela súkromná fi rma po-
staviť z našich daní. Ešte v roku 
2009 ležala ich žiadosť o príspe-
vok na stole vtedajšieho ministra 
Ľubomíra Jahnátka. Ten už pred-
tým porozdával na súkromné 
lyžiarske strediská zo štátneho 
rozpočtu milióny eur. Do Spiš-
skej Novej Vsi ale neposlal nič, 
blížili sa voľby a Smer opäť na-
sadil masku panenskej čistoty.
Dnes už vyrúbaný pás lesa opäť 
zarastá. Niekto sa nabalil preda-
jom dreva a my si zopakujme 
rozprávočku, ktorú nám v roku 
2008 vyrozprávali šéfovia pro-
jektu: „Súčasťou lyžiarskeho 

areálu je viac ako 5 km zjazdo-
vých trati pričom najdlhšia zjaz-
dovka má 2,5 km, snowboardový 
park, bežecké trate a pod. V I. 
etape budú vybudované aj letné 
aktivity v rámci areálu – cyk-
lotrasy a bobová dráha s celo-
ročným využitím. Súčasťou are-
álu sú aj ubytovacie zariadenia 
s celkovou kapacitou 500 miest 
a reštauračné zariadenia. V ďal-
ších etapách sa ráta aj s revita-
lizáciou kúpeľov a s rozšírením 
lyžiarskeho areálu.“ 
Ešte väčšou bublinou sa ukázal 
byť projekt Spišský raj. Anglickí 
developeri z Dorchester Group 
of Companies ohúrili svojimi 

plánmi nielen Novovešťanov, ale 
aj celé Slovensko. Športový areál 
s priemernou dennou návštevou 
30 tisíc turistov - taký mal byť 
Spišský raj. Spišskonovoveskí 
poslanci im dali do dlhodobého 
prenájmu 500 hektárov lukra-
tívnych pozemkov, na ktorých 
sľubovali investíciu v šokujúcej 
výške 400 miliónov eur (12 mili-
árd korún). V kopcoch, južne od 
Spišskej Novej Vsi, malo vyrásť 
55 km zjazdoviek, akvapark, 
kiná, hotely, športoviská, ubyto-
vacia dedina a zábavné centrum. 
Pre 5 tisíc ľudí vzniknú nové 
pracovné miesta. sa ukázal byť 
projekt utopických plánoch, kt-
zoré sú dnes všetkým na smiech, 
si našli miesto aj tenisová akadé-
mia a viacúčelová hala s kapaci-
tou 4-5 tisíc ľudí. 
Teraz už vieme, čo všetko v oko-
lí nášho mesta nevyrastie. Ale 
my už vieme aj to, čo tam vyras-
tie - fi ga borová. A čo je najhor-
šie, stálo nás to, okrem poučenia, 
aj pár miliónov korún. Tie teraz 
chýbajú napríklad pri zimnej 
údržbe niektorých chodníkov. 
Nuž, môžeme sa po nich kĺzať, 
pretože po nových zjazdovkách 
sa nám to nepodarí. -leb-

Lyžovanie, či ryžovanie

pokračovanie na str. 2

Keďže sa proroctvo starých 
Mayov nenaplnilo, pred nami 
sú Vianoce a po nich Silvester. 
Asi nikto na koniec sveta ne-
uveril a na najkrajšie sviatky 
v roku sme sa stihli pripraviť, 
alebo prípravy dokončujeme 
v týchto dňoch. Chladničky 
a špajzy už skrývajú dobroty, 
ktoré sa objavia na vianočných 
stoloch. Mnohí už určite majú 
dobre ukryté aj darčeky pre 
svojich najbližších. V upra-
taných izbičkách sa obajvujú 
prvé stromčeky, na dverách 
a oknách nás vítajú vianočné 
ozdoby. Vo večerných hodi-
nách svieti aj mesto a pred 
Redutou sa korčuľujú veľkí aj 
malí. Spišská Nová Ves je ča-
rokrásna. Vianoce sú sviatky, 
kedy aj naše pocity prežívame 
intenzívnejšie. Šťastie i sm-
útok. Radosť i bolesť. Spo-
ločnosť najbližších i samotu. 
To najväčšie kúzlo Vianoc je 
ale v tom, že sa v mnohých 
ľuďoch prejaví ich lepšie JA. 
Štedré, obetavé a pozitívne na-
ladené. Nezabúdame na opus-
tené deti, chorých a starých 
ľudí, napíšeme pozdravy pri-
ateľom a známym, na ktorých 
sme už niekoľko mesiacov ani 
nepomysleli. Pri televíznych 
rozprávkach sa z dospelých 
stávajú deti a pri štedrovečer-
nom stole sa stretávajú celé ro-
diny. Určite si vo sviatočných 
chvíľach nejeden z nás spo-
menie aj na ľudí, ktorí strávia 
tohoročné Vianoce v smútku, 
bolesti alebo osamote. Je úžas-
né, že aspoň v týchto dňoch 
sa chceme nezištne podeliť 
o šťastie a dostatok, ktoré sami 
pociťujeme. Vôňa kapustnice, 
chuť vyprážaných rýb, aspoň 
skromné darčeky, ale hlavne 
atmosféra nádeje z narodenia 
Ježiša Krista tak preniknú aj 
do nemocníc, útulkov pre bez-
domovcov, či do skromných 
obydlí ľudí žijúcich pod hra-
nicou biedy. Je klišé, popriať 
ľuďom, aby mali Vianoce 
každý deň v roku. A ono by 
to ani nebolo dobré. Sviatoč-
né dni si treba vedieť vážiť. 
A pripraviť sa na ne nielen 
upratovaním a nakupovaním, 
ale aj stíšením vo svojom vn-
útri. Dovoľme tomu dobrému 
v nás, aby sa mohlo naplno 
prejaviť. Nebráňme mu v tom 
zbytočnou nervozitou, stresom 
a hádkami. Nezabúdajte, krása 
Vianoc nespočíva v množstve 
darčekov, ktoré nájdeme pod 
stromčekom. Spočíva v rado-
sti, ktorú dokážeme rozdávať, 
ale aj prijímať. -leb-

Editoriál

Niektoré si od strachu z čerta 
poplakali, iné zarecitovali, no 
najviac detí návšteva Mikuláša 
potešila. Nezabudnuteľné ús-
mevy a toľká radosť v detských 
očiach by sa v ten deň hľadala 
na Spiši len veľmi ťažko.
Presne 6. decembra o jednej 
popoludní sa vo dverách Domu 
Charitas zjavil Mikuláš v červe-
nom odeve, s bielou bradou,  a v 
spoločnosti čerta a anjela. Pre-
kvapené deti privítali Mikuláša 
potleskom, no niektoré i s miku-
lášskymi čiapkami na hlavách.

Mikuláš nezabudol
ani na ťažko choré detičky
Mikuláš spolu s anjelom a čertom zavítali do Domu Charitas 
sv. Jozefa v Spišskej Novej Vsi. Jeho obyvatelia - zdravotne 
postihnuté deťúrence, si naplno vychutnali sviatok svätého 
Mikuláša.

Kto by nebol hrdý na naše krás-
ne námestie. Zrekonštruované 
budovy, cesty aj väčšina chod-
níkov. A hlavne, celým centrum 
sa tiahne široký pás zelene. Par-
ky sú pýchou každého námestia, 
nevynímajúc to spišskonovo-
veské. Stromy sú pľúcami miest 
a zelene nie je nikdy dosť.
Na druhej strane stojí nedo-
statok parkovacích miest pre 
autá, ktoré na pľúcach mesta 
spôsobujú rakovinu. A stromy 
v Spišskej Novej Vsi uvoľňu-
jú miesto asfaltovým plochám 
ako na bežiacom páse. Padli na 
Baníckej ulici, padli na sídlisku 
Západ, celý park bol vyrúbaný 
pri bývalom bitúnku (sľubo-

vaná výsadba nových stromov 
sa zatiaľ ani nezačala) a padli 
aj pri Základnej škole na Ne-
jedlého ulici. Proti ich výrubu 
vtedy nezabudnuteľným spôso-
bom protestoval Tomáš Paľuch. 
V korune jedného zo stromov 
sa k nemu priviazal a chcel ho 
tak zachrániť pred výrubom. 
Tvrdil, že strom kvôli parkovis-
ku vyrúbať nemusia. Policajti 
s hasičmi ho, proti jeho vôli, zo 
stromu odniesli a zubaté ostrie 
píl sa mohlo pustiť do svojej 
práce.
Dnes sa ukazuje, že mladý akti-
vista mal pravdu.Vyrúbané boli 
aj stromy, na ktorých mieste 
žiadne parkovisko nepostavili. 
Polícia voči nemu všetky ob-
vinenia stiahla, rovnako ako 
pôvodne udelenú pokutu.

Namiesto lyžovačky 

priniesol HorSkiPark 

ryžovačku…

čítajte na strane 1

František Javorský 
- spomienka na 
osobnosť novembra 
1989 …
čítajte na strane 4

Inga - export krásy 

Novovešťaniek do 

Talianska…

čítajte na strane 5

Bilancia športových 
súťaží - novoveským 
športovcom sa 
prevažne darí…
čítajte na strane 8
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Ak sa s rokom 2012 nebude lú-
čiťi na ných miestach a zostá-
vate v Spišskej Novej Vsi, 
príďte večer o 22,00 hod. na 
námestie, pred budovu Reduty. 
Ako každý rok, aj v tentokrát 
sa budú Novovešťania lúčiť so 
starým a vítať Nový rok. Urči-

te tu nájdete dostatok možnos-
tí ako si zahriať telo i dušu. A 
spoločne môžeme ukázať, že 
Novovešťania sa vedia zabaviť 
a nestrácajú optimizmus ani v 
krízových rokoch. Rozlúčka 
s rokom 2012 bude zároveň 
oslavou 20 rokov existencie 

Slovenskej republiky. Určite 
si aj ona zaslúži, aby sme jej 
pohárom šampanského popri-
ali krajšie a úpešnejšie roky, 
ktoré na ňu čakajú. Hrať bude 
Iné kafé a to sa s nejakým tým 
pohárikom šampanského v krvi 
bude dať prežiť.

Čarovné obdobie Vianoc...
Malé deti, ťažko skúšané osu-
dom sa na Mikuláša nemohli 
vynadívať. Samozrejme, že sa 
tešili na jeho darčeky, ale záro-
veň akoby vytušili, že sa začína 
krásny čas Vianoc. „Naše deti 
sa mimoriadne tešia na tento 

sviatok, ktorý vnímajú nefaloš-
ne a veľmi úprimne. Pre naše 
deti je tento deň výnimočný. 
Dňom sv. Mikuláša pre nich 
totiž začína čarovné obdobie 
Vianoc, kedy idú domov ku svo-
jim rodičom,“ ozrejmil ria diteľ 
Domu Charitas Jozef Hreus.

Túto chvíľu prežívali 
emotívne - celým telom
Mikuláš sa deťom prihováral 
osobne. O deťoch vedel takmer 
všetko, keďže ich dobre pozná 
a sleduje ich z nebíčka. Deti 
z toho boli v nemom úžase. 
Niektoré Mikuláškovi zareci-
tovali básničku, iné zaspievali. 
„Slepé deti počúvali a tie, čo, 
žiaľ, nevedia rozprávať preží-
vali túto chvíľu veľmi emotív-
ne, celým svojim telom,“ opi-
soval Hreus. 
Svätý Mikuláš deťom podal 
ruku a za odmenu, že boli 
celý rok dobré dostali balí-
ček so sladkosťami, arašidmi 
a ovocím. Slzy šťastia, rado-
sť, spokojnosť i prekvapenie, 
taký bol pre deti z Domu Cha-
ritas deň svätého Mikuláša, 
napokon, posúďte to z fotiek 
sami. 

(sim)

Mikuláš nezabudol…

ZNÁMI NEZNÁMI NOVOVEŠŤANIA

„Môj otec bol v minulosti poli-
tickým väzňom, a tak sa trochu 
dalo očakávať, že sa postaví na 
čelo občianskeho odporu. Pred-
určovalo ho k tomu aj to, že po-
znal ľudí, ktorí sa angažovali na 
celoslovenskej úrovni ako boli 
Čarnogurský alebo Mikloško,“ 
spomína si syn Františka Javor-
ského, Rastislav.
Dnes už štyridsiatnik spomína, 
že ich otec veľmi nechcel, aby sa 
ako študenti veľmi angažovali v 
pohnutých novembrových dňoch 
roku  1989. „Ale na druhej stra-
ne mi dával trikolóru, aby som ju 

rozdával ľuďom na ulici. Bolo to 
o hrdosti a radosti z toho, že mô-
žem mať tiež svoj podiel na zme-
ne,“ aj takto spomína na svojho 
nebohého otca syn Rasťo.
„Všetci sme vedeli, čo sa stalo v 
Prahe a Bratislave. Ale aj v men-
ších mestách sa ľudia zgrupova-
li. Vytvorili spoločenstvá, z čoho 
vznikali okresné pobočky VPN. 
Aj v Spišskej pár ľudí chcelo 
otvorene vyjadriť svoj postoj, 
konali sa aj protestné akcie. Fero 
Javorský bol jeden z tých, ktorí 
mali cit na tieto veci.

V Spišskej sa v dave nik 
neskryl
František Javorský v novemb-
ri nezaváhal. Osobnou odvahu 
pomohol dať zmysel slovám 
sloboda a demokracia aj v na-
šom meste. „Pamätám, ako si 
eštebáci fotili ľudí, ktorí prišli 
na zhromaždenia. V Bratislave 
bolo stotisíc ľudí a v Spišskej asi 
dvesto. Tých si pofotili všetkých. 
Odvaha v malých mestách bola 
väčšia ako v Bratislave. Tam si 

sa mohol stratiť v dave, tu nie. 
Ak by to nevyšlo, tí ľudia by 
skončili v práci, svojom bydlis-
ku, možno rodine,“ myslí si aj po 
rokoch Rasťo Javorský.
František Javorský bol jednou 
z hlavných osobností nežnej re-
volúcie v našom meste. „Miro 
Košický bol herec, takže sa toho 
chytil veľmi rýchlo. Rovnako tak 
Jožko Hübel a tiež stredoškolský 
profesor Ján Horník. Títo ľudia 
sa po prvých voľbách automa-
ticky stali aj poslancami.“ vra-
cia sa v spomienkach Pavol Ku-
bičár. František Javorský bol aj 
významným historikom, archeo-
lógom, držiteľom Ceny mesta In 
memoriam. Od roku jeho smrti 
(2000) sa v Spišskej Novej Vsi 
každoročne koná akcia s názvom 
Spiš Františka Javorského. Stre-
távajú sa na nej politickí väzni 
a ich rodinní príslušníci. Už 12 
rokov zostávajú akýmsi
svedomím národa. Vztýčeným 
prstom pred zabudnutím na re-
žim, ktorý u nás pol storočia 
vládol.

František Javorský

Príďte silvestrovať na námestie

„V roku 1999, manžel napl-
nil túžbu svojho otca a staré-
ho otca - vrátiť sa domov, na 
Slovensko. Rodina po otcovej 
línii bola odtiaľ. Dedko sa vo-
lal Vasiľ Semančák  (rovnako 
ako môj manžel). Bol svojho 
času richtárom v  dedine, ne-
ďaleko Bardejova. Pred druhou 
svetovou vojnou vycestovali 

na Ukrajinu, za prácou, boli 
to také časy. Avšak, ich túžby 
tam neboli naplnené. Osudové 
na tom bolo to, že skoro celá 
veľká família sa vrátila naspäť, 
a z tej našej strany iba my. 
V Spišskej Novej Vsi sa mla-
dý manželský pár neocitol ná-
hodou. Je za tým poriadny kus 
romantiky. Pani Oľga spomí-

na: „Manžel mi sľuboval pred 
niekoľkými rokmi, keď si ma 
bral, že s ním budem žiť ako 
v raji. A ten sme vyhľadali tu: 
Slovenský raj. Kde inde by sme 
mohli žiť? Ako v SNV, krásnom, 
malebnom meste. Stretli sme tu 
iba dobroprajných ľudí, mame 
veľa kamarátov, kolegov, ktorí 
sa stali súčasťou nášho živo-
ta.“ Rovnako oni sa stali sú-
časťou komunity. Sú rodinkou, 
ktorú si jednoducho obľúbite. 
Vždy usmievavá pani Oľga a 
jej manžel Vasiľ, gentleman v 
každej chvíli. Dokonalú rodinu 
dotvárajú syn a dcére. V našom 
meste našli nový domov. Na 
ten starý ale nezabúdajú. Ich 
morálna sila im pomáha aj pri 
výchove zdravotne postihnuté-
ho syna. Majú dosť veľké srd-
cia na to, aby sa do nich vošlo 
Slovensko, aj rodná Ukrajina. 
„Dodržiavame veľa tradícií z 
našej rodnej Ukrajiny. Varíme 

ukrajinskú stravu, zachova-
li sme si rodnú reč tým, že sa 
doma zhovárame po ukrajin-
sky. Nemáme veľa tradícií v 
klasickom poniímaní (napr. ne-
vynášať smeti keď sa zotmieva 
a pod.) lebo nie sme poverčiví, 
Verime v Boha a ten nám po-
máha zdolávať rôzne prekážky 
radostne a so cťou,“ vysvetľu-
je Oľga Semančáková.  Jedným 
dychom nám objasňuje, ako to 
bude u nich s oslavou Vianoc, 
keďže v ich rodisku sa oslavu-
jú o 2 týždne neskôr ako u nás.  
„24. decembra, podľa našich 
nových tradícii len zdobíme 
stromček, pozeráme rozprávky, 
tak ako ostatní. K vianočnej 
atmosfére našim susedom pri-
spievame tichom . Na Nový rok 
obvykle robíme nejakú akciu, 
napr. Mrázik (darujeme darče-
ky našim priateľom), púšťame 
ohňostroje. Narodenie Ježiša 
slávime 6. januára. Vtedy u nás 
nastáva tá pravá Vianočná at-
mosféra (modlitba, večera, ale 
aj darčeky). Na Ukrajine počas 
Vianoc ľudia chodia koledovať 

k priateľom a rodine, čo nám-
doteraz chýba, A varia odlišné 
pokrmy ako na Slovensku“. 
Kalendárom sú trochu pozadu. 
Spôsobom ako žijú svoj život 

sú pred mnohými o krok vpre-
du. Semančákovci, sme radi, že 
ste si u nás našli nový domov.

-leb-

Návratom na Slovensko splnili dedkov sen
Oľga a Vasiľ Semančákovci sa narodili, spoznali a stali manželmi na Ukrajine. Už 13 rokov ale 
žijú na Spiši a sú spokojní. Ako hovorí sympatická pani Oľga, rok pred koncom 20. storočia 
splnili sen svojich predkov.

Návštevníci zimných vianočných trhov si akiste nemohli nevšimnúť, že pred budovou Reduty 
vyrástol nový korčuliarsky štadiónik. Ľadová plocha o výmer 20 x 10m vznikla z podnetu Mes-
tského úradu v Spišskej Novej Vsi a realizovala ju fi rma Flexi ice s.r.o so sídlom v Bratislave. 
Spišiaci ju majú s 20% zľavou a môžu ju bezplatne využívať až do 2.1.2013. K dispozícii bude 
aj brúsenie korčúľ, pretože syntetický ľad si vyžaduje poriadne ostré ostria. O bezpečnosť sa 
bude starať nepretržitý bezpečnostný kamerový systém. Na klzisko Vás srdečne pozývame.

OZNAM - PRI REDUTE SA DÁ KORČUĽOVAŤ
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Mikuláš v meste

V decembri sú už dni extrémne 
krátke a stmievania prichádza-
jú veľmi rýchlo a tak sme si na 
tento deň vybrali naozaj krátku 
prechádzku, ktorú v pohode 
zvládnete aj Vy za dve- tri ho-
dinky.
Cestu začíname pri Nemocnici 
s poliklinikou, obchádzame ju 
z pravej strany a vydávame sa 
hore miernym kopcom, lúkou 
po modrej cyklotrase k lesu. 
Pod stromami starých borovíc 
sa zastavíme, lebo sa nám pred 
očami vynára veľmi pekný 
panoramatický obraz Hornád-
skej kotliny a naše mesto tu 
máme ako na dlani. Hoc sme 
len o zhruba 50 metrov vyššie, 
ako na námestí vidno zľava na 
horizonte Volovské vrchy, v 
strede masív Muráňa a vpravo 
kopce Slovenského raja. Ďalej 
šliapeme už aj popri červenej 
turistickej značke k orientač-
nému stĺpu na Modrom vrchu, 
medzi Novovešťanmi vola-
ného Blaumont. Pokračujeme 
západným smerom po lesnej 
ceste. Vpravo nás sprevád-
za mladý les s trojmetrovými 
borovicami a smrekmi, vľavo 
hore spŕchnuté smrekovce a 
na horizonte mohutné kmene 
starých borovíc. Po chvíli však 
túto idylku vystrieda listnatý 
les, ktorý v zime pôsobí skľu-
čujúcim dojmom a navyše je 
spustnutý a neupravený, akoby 
nemal majiteľa. Na konci lesa 
vchádzame do malej dolinky a 
potom krátko prudko hore na 
rozsiahlu lúku. Držíme sa mod-
rých cykloturistických značiek 
vľavo na okraji lesa a po pia-
tich minútach prichádzame k 

cieľu našej cesty- ku letohrád-
ku SansSuoci, ktorý miestni už 
roky nazývajú Tisícročná kap-
lnka. Z lúky pri orientačnom 
stĺpe sú výhľady východným 
smerom na typickú spišskú 
krajinu so zvlnenými lúkami, 
poliami a lesmi,na obzore le-
movanú obrazom hôr.
Letohrádok SansSouci dal v 
roku 1773 postaviť gróf Štefan 
Csáky a v čase svojej najväčšej 
slávy tu bola kaplnka s kom-
plexom budov, s knižnicou, 
fi lagóriou, miestom pre hry, 
strelnicou, dostihovou dráhou 
a veľkou klietkou pre spevavé 
vtáctvo. Po fi nančnom úpadku 
a manželskej kríze dal sklama-
ný gróf komplex zrovnať so 
zemou a vypáliť. Zachovala sa 
len kaplnka, ktorú sa v súčas-
nosti snažia opravami zachrá-
niť nadšenci s Občianskeho 
združenia, pod vedením pána 
L. Frankoviča.
Opúšťame toto zvláštne miesto 
a po modrej turistickej a cyk-
loturistickej značke pokračuje-
me lesnou cestou prudšie dole, 
vždy západným smerom, až 
prichádzame na rozsiahle lúky 
nad malebnou dedinou, rodis-
kom nešťastného grófa Csáky-
ho. Z poľnej zasneženej cesty 
je už vidno obec Iliašovce s 
prekrásnym pozadím modro-
bielych končiarov Vysokých 
Tatier.
Cestu končíme v Iliašovciach 
a prvým autobusom sa vracia-
me do tepla domov, lebo hoci 
sme mali krásny slnečný deň, 
deti aj Luka poriadne vyštípal 
decembrový mráz.

-mib-

Dedo Mikuláš, familiárne zvaný Miťo má tri svoje zlatíčka: dvojročného labradorského retrívera Luka,
osemročného vnuka Lukáša a trinásťročnú susedkinu dcéru Luciu.

Cez týždeň majú čo robiť, ale v sobotu ráno sa u deda rozletia dvere a deti zavelia:

Ide sa do lesa. Dnes k Tisícročnej kaplnke

Trasa cesty: SNV, Nemocnica s poliklinikou - Blaumont - Sans 
Souci - Iliašovce
Dĺžka trasy: cca 10 km
Doba prechodu: cca 2,5 hod.
Cieľ cesty: Kaplnka Sans - Souci
Prevýšenie: 108 metrov
Značenie: SNV, NsP - Blaumont (modrá cyklotrasa), Blaumont - 
Sans-Souci (červená), San Souci - Iliašovce (modrá)
Mapa: Cyklomapa Slovenský raj, stredný Spiš 1:75 000
Doprava: tam bus linka č.1, späť bus Iliašovce - SNV 1537- 1542
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Úspech na Miss Spiša znamenal pre, 
dnes už 34 ročnú, sympatickú a inte-
ligentnú brunetku spoznávanie nepo-
znaného. Jej prvý let lietadlom smero-
val na Sardíniu.
„Pracovala som pre jednu modelin-
govú agentúru a musím povedať, že 
Sardínia ma veľmi očarila. Bohužiaľ 
som si nemohla vychutnať krásu tohto 
ostrova plnými dúškami kvôli jazyko-
vej bariére,“ vyznala sa mladá dáma.
 
Bláznivé Taliansko Novovešťanku 
priťahovalo
Zo Sardínie viedli kroky krásnej No-
vovešťanky na sever Apeninského 
polostrova. Po krátkej pracovnej epi-
zóde v Miláne sa Inka  opäť vrátila na 
Slovensko.
Mňa však to bláznivé Taliansko stále 
nejako priťahovalo. Od prírody som 
veľmi extrovertná a milujem spoloč-
nosť, práve tak ako Taliani, ktorí sú 
bezprostrednejší - niekedy až príliš, 
a radi sa zabávajú. Moja túžba po 
zmene a predošlé kontakty ma za-
viedli do Turína,“ opisuje svoje skú-
senosti.

Taliani = sukničkári, impulzívni 
muži
V Turíne pracovala ako čašníčka, ne-
skôr v butiku, potom sa vrátila opäť 
k práci barmanky. Dokonale zvládla 
taliančinu  a  splnil sa jej sen - pred 
piatimi rokmi si v Taliansku otvorila 
vlastnú kaviareň. Inka nám prezradila, 
že Taliani vedia veľmi málo o východ-
ných krajinách. „Slovensko poznajú 
len vďaka pekným ženám a Hamšíkovi. 
Nie nadarmo sa hovorí o „talianskych 

manželstvách“ - sú to veľkí sukničkári 
(každá je pre nich „bella“) a sú aj dosť 
impulzívni. Vo vzťahoch som nemala 
šťastie- veď to boli Taliani. A ich hr-
dosť vo futbale nemá konca kraja, no v 
hokeji sú stratení,“ vtipkuje Ingrid.

Guláš a halušky Talianom chutili
Inka si obľúbila taliansku kuchyňu. Tú 
slovenskú skúsila ponúknuť svojim 
priateľom v Turíne „Na našu kuchyňu 
reagovali diplomaticky. Našu knedľu 
nazvali teplým bielym chlebom, ale 
guláš aj halušky chutili. Víno už me-
nej, ale asi majú pravdu. My sme lepší 
v pive.“ 

Chýbal jej domov, rodný Spiš
Inku prekvapili deti pobehujúce po 
reštaurácii aj po polnoci. „U nás bol 
večerníček a spať,“ spomína. V Tali-
ansku má viac priateľov ako na Spiši. 
Keďže jej začal chýbať domov, vytú-
žený bar iba pred pár dňami predala. 
„Vrátila som sa domov, no neviem či 
navždy. Uvidíme, kde bude menšia krí-
za alebo lepší muži,“ uzavrela s úsme-
vom na perách.  (sim) 

Ingrid Matúšová, získala titul Miss Spiša, 
skončila v Taliansku!
Novovešťanka Ingrid Matúšová sa pred trinástimi rokmi preslávila ako Miss Spiša. Po tejto výhre sa pre Inku 
roztrhlo vrece s pracovnými ponukami, najmä v Taliansku. Temperamentní a impulzivní Taliani, či vynikajúca 
talianska kuchyňa jej učarovali natoľko že v Taliansku prežila krásnych i trpkých 10 rokov. Taliani vraj poznajú 
Slovensko vďaka krásnym ženám a futbalistovi Hamšíkovi.

140 detí a dospelákov zo spišskonovoveského klubu BDSK miluje hip- hop a 
break dance. Špičkoví tanečníci s postavami ako lusk to dokazujú svojimi ta-
nečnými kreáciami a úspechmi na Majstrovstvách Slovenska, Európy i sveta.

„Hip-hop by som nemenila za nič 
iné. Potrebovala som pohyb, naučila 
som sa tu veľa krokov, mám tu skvelé 
partiu, s ktorou som veľmi rada,“ za-
čína náš rozhovor tanečníčka z klubu 
BDSK Ľubica Mihaliaková. „Keď 
tancujem mám úplne iné myšlienky, 
veľmi ma hip- hop baví a páči sa mi 
tento tanec,“ pridáva tanečníčka Dani-
ela Chochová. K služobne najstarším 
tanečníčkam patrí Ružena Girgová. 
V BDSK tancuje už 6 rokov. Jej naj-
väčším úspechom je bronzová medaila 
na majstrovstvách sveta v detskej ka-
tegórii.

Tréningy majú na Mieri...
Za slovami chvály je však veľa kaž-
dodennej tvrdej driny. „Trénujeme 
v tanečnom centre na sídlisku Mier. 
Naši tanečníci sú v rozmedzí od 5 do 
25 rokov. Ako jediní na Slovensku však 
máme aj ženy nad 30 rokov- sú to Ma-
jsterky Slovenska,“ ozrejmila mana-
gerka klubu BDSK Mária Dugasová. 
Klub BDSK spolupracuje s trénerom z 
Prahy. „Miroslav Olšavský z tanečnej 
skupiny Academy je rodák zo Spišskej, 
chodí k nám raz do mesiaca a decká 

s ním trénujú,“ prezradila sympatická 
magerka..

Managerka BDSK: „Milujem tanec 
a deti“
Managerka BDSK miluje tanec a deti. 
„Chceme, aby sa deti s radosťou stretá-
vali, mali sa radi, pohybovali sa, zmyslu-
plne trávili svoj voľný čas, samozrejme aj 
dosahovali výborné výsledky na súťaži-
ach, pretože tá radosť v očiach detí, keď 
získajú medailu je úžasná, pocity sú neo-
pakovateľné,“ Okrem súťaží, tanečníci z 

BDSK robia vianočné a koncoročné vy-
stúpenia pre svojich rodičov a blízkych.

Klub existuje už 6 rokov
Tanečný klub BDSK vznikol v Spiš-
skej Novej Vsi pred šiestimi rokmi. 
Úspešný klub, ktorému patria popred-
né miesta na Majstrovstvách založil 
Majster sveta v hip - hope Rasťo Ha-
nák. Aj pod vedením Márii Dugasovej 
šíri skvelé meno spišskonovoveských 
tanečníkov všade, kde sa objaví. A my 
im v tom silno držíme palce.  (sim)

Hip hopový tanečný
klub BDSK na Slovensku 
valcuje

FOTOREPORTÁŽ

Vianočná výzdoba
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Súčasnú budovu Radnice po-
stavili v rokoch 1777 - 1779 v 
klasicistickom slohu a je jed-
nou z dominánt nášho námes-
tia. Jej výstavba stála 11 569 
zlatých a 51 grajciarov. Poloha 
medzi evanjelickým a farským 

kostolom jej dodáva takmer 
duchovný rozmer. Okrem toho, 
že stojí v centre centra, ako síd-
lo primátora a vedenia mesta, 
je jeho rozhodovacím centrom. 
Jej výstavba stála 11 569 zla-
tých a 51 grajciarov.

Najvýznamnejším miestom 
Radnice bola a dodnes stále je 
zasadacia (dnes obradná) sieň. 
Je umiestnená uprostred budo-
vy a siaha cez dve poschodia. 
Navštívili ju stovky vzácnych 
hostí. Domácich i zahranič-

ných a na všertkých zanechala 
nezabudnuteľný dojem. Dnes 
sa v nej, okrem slávnostných 
prijatí, konajú svadby a občas 
aj slávnostné zasadnutia Mest-
ského zastupiteľstva.
Radnica bola a je centrom 
mestského života. Odohrávali 
sa tam najdôležitejšie udalosti 
a rozhodnutia, ktoré sa týkali 
Spišskej Novej Vsi. Pred Rad-
nicou sa konali zhromaždenia 
občanov a z jej balkóna sa k 
obyvateľom, prihovárali pred-

stavitelia mesta. V novembri 
1989 sa práve v budove rad-
nice stretávali ľudia z občian-
skej iniciatívy Verejnosti proti 
násiliu, ktorí pomáhali nastoliť 
nový spoločenský a politický 
poriadok v našom meste.
Radnica prešla viackrát rekon-
štrukcie, naposledy v prvej 
polovici 90. rokov minulého 
storočia.  Tá priniesla za veľa 
peňazí aj veľa muziky. Interié-
ry, aj exteriér Radnice sú, jed-
noducho, úchvatné.

Okolie našej Radnice skrášľu-
je okrem parku už takmer dva 
mesiace aj zaujímavý pamätník 
Pocta Konrádovi Gaalovi - 
miesto prianí. Osadený bol prí-
ležitosti 655. výročia založenia 
prvej gotickej zvonolejárskej 
dielne na Spiši. -sar-

Radnica - pýcha nášho mesta
Viete si predstaviť radnicu ako obchodný dom, kde sa predávalo železo? Miesto, kde stojí tá 
spišskonovoveská, má za sebou aj takú minulosť, ktorá siaha až do 16. storočia. Obchodný 
dom tam bol údajne už v roku 1515.
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VEČERA NA BOŽE NARODZEŇE
Kec na švjatky, na Viľiju navaľalo kopec šnehu a pod 
mrazofkami to lem tak praščelo, ponahľali še šicke ľudze 
s koscela domu, bo ich čekala slavnostna večera. Jedla 
buli všelijake, každy mal rad daco ine, ale až do dneška 
še zaplac panboch zachovalo, že hlavnym jedlom ostala 
kapustnica a vypražany kapor s gruľovym šalatom. Kaž-
da gazdzina ma na to svoj vlastny recept, ta jak scece, 
sprobujce v totim roku ten moj.

Co treba na kapustnicu?
šmalec, cibuľu, kus muky, kvašnu kapustu, jušku (zaft z 
totej kapusty), kolbasu, košku zo slaniny, sušene hriby a 
šlifky, halušky a fšelijake koreňja.
Jak to robim.
Pametaj sebe, že dobra kapustnica mušibic silna. A to ne-
zrobiš nigdaj bez dobrej jušky a fajnej kolbasy. V harencu 
rospuščim šmalec, pridam nadrobno nakrajanu cibuľu a 
orestujem. Kec cibuľa chyta farbu posypem s kuščičkom 
muky (lem ne veľo) a mješam, kym nezačne zapraška 
hnednuc. Zalejem s horucu vodu a to mi už je švetažic, 
bo dalejše to robi samo. Pridam kvašnu kapustu (lem ju 
najsamperfši narežem na drobne, žeby babke nepadala od 
ust), jušku, na koleska nakrajanu domacu kolbasu (pater 
kupic taku, co ma veľo červenej papriky), košku zo sla-
niny, huby, dva, tri kusky sušene šlifky, stručik cesnaku, 
bobkof list, medzi paľce majoranky a červenej papriky, 
caly peper a nove korenje a opaterne dosoľujem. Varic 
treba dluho ale pomaly, ku koncu pridac halušky a poda-
vac na stol horuce, bo ftedy še ukaže sila (jak hvarja Česi 
„říz“) poľefky.

Co treba na gruľovy šalat?
gruľe, cibuľu, kvašnu ogurku, kus uvarenej murny a ze-
leru, jabluko, ocot, cuker, olej, vajca, horčicu, soľ, peper 
a vegetu
Jak to robim.
Nezapomni, že šalat še robi das pejc hodzin skorej, žeby 
šicko spolu nasjaklo. Rovnako stredne veľke gruľe varim 
pomaly f šupke f slanej vodze. Pichnem do nich a kec 
su meke (ale nebars) odstavim z pece, naľejem studze-
nu vodu a necham vychladzic (budu še dobre lupac). Do 
misy narežem jednu veľku cibuľu a das dve kvašne ogu-
rečky na cenke koleska. Pridam toten kus uvarenej a na-
krajanej murny a zeleru. Ošupem menše, najlepši sypke 
jablko, vykoscim a tak isto nakrajam do misy. Aj gruľe, 
co medzitym vychladli ošupem a narežem na koľeska a 
šturim k tomu. S cukru, octu a vody urobim sladko kys-
lu zaľefku, pridam k ostatnemu, posolim, popeprim a 
poradne premješam. Zo žoltkoch a oleja zrobim majo-
nezu. Najprv pridavam olej lem po kvapkoch a poctivo 
mješam, žeby še nezrazilo, kec začne hustnuc, možem 
zrychlic a ku koncu, kecše odlepuje od harenčka pridam 
das pol lyžičky horčice. Majonezu nekupujce, stoji to za 
te tri minuty mješaňa. Budzece mac fajny a pekne žluty 
šalacik. Majonezu zamješame do ostatneho, dochucime z 
vegetu a šalat nechame stac na chladnom (a dobre ukry-
tom) mesce.     

Co treba na rybu?
kapra, mľeko, soľ, muku, olej, čarne pivo, vajca, brezľe 
a šmalec
Jak to robim.
Kapra narežem na das centimeter hrube podkovičky, po-
solim, pokvapkam s citronom a šturim na pol hodziny do 
mľeka (vycaha z neho totu lenivosc a rybnikove bahno). 
Obalim v cescičku, co som zrobil z muky, vajca, das jed-
nej ložečky oleja a pol deci piva a nakonec v brezľoch a 
vypražam do zlacista v šmaľcu.

Kec budzete varic bez nervozity a z lasku, zostane nako-
nec lem šednuc k vianočnemu stolu, zapalic švečky, za-
želac dobry šmak a povinšovac šickym pokojne a požeh-
nane švjatky. A nazapomnice nehac jedno mesco voľne 
pri stole a veľomesca voľneho vo vašich šercoch. -mib-

RECEPTY OD STAREJ MACERI
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Na prelome rokov bude Slovenská 
republika oslavovať okrúhle jubile-
um Krásna 20-tka znamená, že už 
je dospelá a mala by byť atraktívna 
a krásna. Také už dvadsiatky býva-
jú. V ankete sme sa Novovešťanov 
opýtali, čo si z udalostí posledných 
20-ich rokov na Slovensku najviac 
pamätajú.

Miloš (podnikateľ, 47 r.): No, pa-
mätám si toho veľa. Veď som v nej 
prežil zatiaľ podstatnú časť svojho 
produktívneho života. Pamätám sa 
na nový pas, ktorý som dostal a bol 
som na neho pri cestách do zahra-
ničia hrdý. Teraz ani neviem, kde 
ho mám odložený, pretože na ces-
ty mi stačí občianka. Štve ma doba 
po vzniku samostatného Slovenska 
a „mečiarovské“ privatizácie. Tí 
darebáci okradli Slovákov o stovky 
miliónov korún. Teraz si sedia v tep-
lých vilách a na diaľku sa nám smejú 
do ksichtu. Veď len v Spišskej Novej 
Vsi zlikvidovali mliekáreň, Tatra-
svit, nový domov, aj ďalšie fabriky. 
A jeden z aktérov takýchto zlode-
jín je v našom meste stále aktívny 
a úspešný. Počuli ste o fi rme OVK? 
Boli v nej manželky a dcéry novo-
veských prominentov HZDS - Ogur-
čáka, Volného a Krajčího. Ale už to 
neriešim. Snažím sa uživiť podnika-
ním a nie je to jednoduché. Som rád, 
že moje deti môžu študovať v zahra-
ničí a ja už len čakám na dobu, kedy 
si slovenskí politici nakradnú toľko, 
že už viac kradnúť nebudú musieť. 
Potom tu snáď bude raj na zemi.
Tereza (dôchodkyňa, 77 r.): Ja som 
až plakala, keď v tom parlamente 
niesli slovenskú ústavu. Celý svet 
sa dozvedel, že existuje Slovensko. 
Keby len tí Maďari sa tu nerozťa-
hovali, tak by bolo dobre. A bolo by 
dobre, keby tí politici, jak Dzurinda 
a Mikloš nechali pána Fica na poko-
ji. On to s nami myslí dobre. Ja rada 
chodím do Poľska na nákupy a tam 
nás, Slovákov, majú radi. Som hrdá, 
že som Slovenka.
Martina (žena na materskej, 31 
r.): Ja som staršia ako Slovensko, 
ha-ha. Ale je dobré, že máme svoj 
štát, veď každý národ ho má - Ma-
ďari, Česi, Američania. Som vždy 
dojatá, keď naši športovci dosiahnu 
nejaký veľký úspech a veje naša 
vlajka a hraje naša hymna. Športovci 
urobili Slovensku vo svete výborné 
meno. A som hrdá aj na Spiš - je to 
najkrajšia časť Slovenska. Občas 
ma navštívia priatelia zo zahraničia 
a vždy im spadne sánka, keď im 
ukazujem naše historické pamiatky 
a prírodné krásy. Škoda len, že je tu 
tá kríza a ľudia sú stále chudobnejší. 
Braňo (zamestnanec, 52 rokov): Ja 
Slovensku na Silvestra pripijem na 
zdravie. Lebo je nejaké choré. Niet 
práce, dôchodky sú nízke a ľudia 
žijú v strachu. Tí vyvolení sa majú 
dobre. Občas sa cítim ako pred ro-
kom 1989. Ja som bol proti rozdele-
niu Československa pred 20 rokmi, 
ale teraz uznávam, že je dobré mať 
samostatné Slovensko. Máme veľa 
šikovných športovcov a umelcov, ale 
naša životná úroveň je závislá od au-
tomobiliek. Tie si naši politici vážia 
viac ako domácich podnikateľov.

ANKETA
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Vodorovne: a: lietanie – rýchly beh – ukazovacie zámeno – altánok – víťazstvo v šachu. b: pracuj 
s pluhom – odporovacie zámeno – TAJNIČKA 4 – ulica (franc.) – podmieňovacia spojka. c: domáci 
vták – kanón – onaká – vzniknutá v mori. d: príkaz na zastavenie – budova – nejestvovala – nuž – 
stonanie. e: počas letu – TAJNIĆKA 1 – dá remeň. f: spôsobia urážku – pripomenul – muž mŕtvej 
ženy. g: poslepiačky – voz – spojka – nemiň (národnostne). h: doba – súhlas – lebo (básn.) – jestvo-
valo – predložka – pohrebná hostina – treba (nárečovo). i: zbavuj nečistoty – zavraždil – mesto 
v Poľsku – úroveň. j: druh tajného písma – americká šelma – ruská rieka – Želmíra (dom.) – daj 
pozor (slangovo). k: starý (angl.) – kaukazská osada – morský vták – rastlinný tuk – len – rýpal.
Zvisle: 1: kameňolom – český spisovateľ, spolutvorca Ferda Mravca. 2: r, foneticky – škoda spô-
sobená trením – druh písma. 3: kartová hra – stupeň fotocitlivosti – hnev. 4: rúbaj – TAJNIČKA 3. 
5: sada na varenie – hodlá – ŠPZ okr. Púchov. 6: tamtým – kopnutie – otec, familiárne – vyzul po 
česky. 7: ovocná záhrada – strapatá metla – americký prezident. 8: strom – nákladný prístav – chrá-
nič pred poškodením. 9: zima (maď.) – s, foneticky – domlátila. 10: citoslovce bolesti – obmotaj 
– polep dookola. 11: tam – sviatočný koláč – panvová časť brucha. 12: obidva – šachová fi gúrka 
– ťukal na dvere. 13: morský dravý vták – anglický spisovateľ (Alan Edgar) – bodné zbrane. 14: 
plače (básn.) – polovica – načerpaj tekutinu. 15: ukazovacie zámeno – vlastním – doba – Božie 
(hebrej.) 16: Mojžišov brat – odpil – značka kozmetiky. 17: len (nem.) – míňanie. 18: veľké obce 
– vŕtanie – vrenie. 19: kancelárska skratka (ad acta) – prútené noše – TAJNIČKA 2. 20: vyrába 
látku – nebežaal cvalom
Pomôcky: ARIEL, ÁRON, ASA, ELI, KERK, LO, OPOLE, POE, SLUNÉĆKO, TÉL, TRÁ
autor krížovky: Albín Medúz

Viete že...
...vianočné stromčeky neboli také honosné ako dnes? Do dvadsiatich rokov minulého storočia to 
bol malý stromček zavesený (1.časť tajničky), zdobili ho (2.časť tajničky) len zriedka zabalené do 
(3.časť tajničky) a (4.časť tajničky) často nahrádzané plodmi mišpule, dnes na Spiši veľmi zriedka 
rastúceho stromu.

vešťanov telom aj dušou, ISSN: 1338-8764, vydáva: o.z. IGLOW, adresa: Javorová 9, Spišská Nová Ves, šéfredaktor:
mail.com

Kec budzete varic bez nervozity a z 
nec lem šednuc k vianočnemu stolu
želac dobry šmak a povinšovac šicky
nane švjatky. A nazapomnice nehac
pri stole a veľomesca voľneho vo va

Sviatky plné lásky
a úspe šný štart do nového roka

pr aje redakcia
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Vynovený Grajnár čaká na milovníkov bielej stopy

Nový „facelift“ má prilákať 
širšiu verejnosť
Sedlo Grajnár (1023 m.n.m.) 
sa nachádza na štátnej ceste zo 
Spišskej Novej Vsi na Mlynky a 
Rožňavu a stalo sa východisko-
vým i cieľovým bodom celého 
areálu. Je neslávne  známe aj 
schátranou chatou Javor, Tá, na 
rozdiel od tratí, resuscitáciu ne-
dostala „S tou nešťastnou chatou 
nič nenarobíme, nie je majetkom 
mesta,“ začala rozprávanie o vy-
novenom spišskom bežeckom 
raji Ing. RNDr. Lívia Brovková, 
vedúca organizačného oddelenia 
Mestského úradu v Spišskej No-
vej Vsi, „duša“ celého projektu. 
„Pre občanov nielen nášho mes-
ta sme však pripravili ozajstné 
bežecké lahôdky. Postupne sme 
upravili vstupnú časť sedla, 
zreparovali päť bežeckých okru-
hov rôznej dĺžky a obtiažnosti. 
Grajnár má výhodu vo svojej 
nadmorskej výške, záruka sne-
hu je tu takmer stopercentná. 

Všetky trate ponúkajú nádherné 
výhľadové miesta, sú tu nové od-
dychové zóny. Už len, aby bolo 
dosť snehu a nech sa páči,“ po-
zýva na lyžovačku p. Brovková.

Od žltej po čiernu, vyberte si 
obtiažnosť
Ako sme už spomínali na ly-

žiarov-bežcov čaká 5 okruhov. 
Sú  prehľadne farebne rozlíše-
né. Na ich profi l i dĺžku Vás 
upozorní hlavný pútač osadený 
v sedle Grajnára. Najľahšia a 
najkratšia 3 km dlhá žltá trať je 
vhodná aj pre rodiny s deťmi. 
Nasleduje modrá s dĺžkou 5 km 
a prevýšením 146m. Náročnosť 

sa zvyšuje červenou lajnou, 
ktorá meria 6 km a lyžiari mu-
sia zdolať 161 metrové prevý-
šenie. No a na záver sú tu trate 
pre ozajstných fajnšmekrov. 
Zelená s dĺžkou 10 km a pre-
výšením 230 metrov vás zave-
die až na Zelený vrch a odtiaľ 
Pod Holičky, kde sú nádherné 

výhľady na Kráľovú Hoľu. A 
bonbónikom na záver je čierny 
okruh vedúci cez Zelený vrch 
na Ferdinandku až na lúku nad 
Mráznicou, ktorý svojimi pa-
rametrami (13 km, prevýšenie 
360 m) preverí aj tých najzdat-
nejších lyžiarov.

Areál sa má rozrastať, 
budúcnosť vyzerá nádejne
Aktivity mesta sa však vynove-

ním Grajnára, ktorý roky bohu-
žiaľ nijako prezentovaný nebol, 
nekončia. Ing. Lívia Brovková 
má do budúcna smelé a vôbec 
nie nerealistické plány. „Okolie 
Grajnára ponúka ozaj skvelé 
podmienky na turistiku i bežec-
ké lyžovanie. Má obrovský po-
tenciál a bolo by hriechom to 
nevyužiť. Máme v pláne prepo-
jiť bežecké trate cez Hlinisko, 
Borovňak a Roztoky s existujú-
cim zjazdovým lyžiarskym stre-
diskom na Mráznici. Vznikol 
by tak unikátny okruh, ktorý by 
poskytol komplexný lyžiarsky 
servis pre občanov. Zaujíma-
vá je aj druhá strana Grajná-
ra. Uvidíme ako sa tieto  naše 
zámery stretnú s pochopením 
občanov, ja však verím, že ich 
do prírody aj takouto formou 
„vytiahneme“ a dostaneme do 
nej hlavne mladých ľudí. Dnes 
robiť konkurenciu internetu, či 
iným lákadlám doby je ťažké, 
no ak budú vytvorené adekvát-
ne podmienky, cestu si ľudia na 
Grajnár určite nájdu.“

-ob-

Priaznivci bežeckého lyžovania si môžu mädliť ruky a pripravovať vhodné bežecké vosky. Mesto Spišská Nová Ves v 
spolupráci s Lesmi mesta Spišská Nová Ves dokázalo vzkriesiť existujúci lyžiarsky areál na Grajnári.

Vynovený lyžiarsky areál je určený pre všetky vekové kategórie Trate ponúkajú aj takéto nádherné výhľady

História a úspechy vyrážajú 
dych
Prvá spadnutá kolka na Spiši 
sa datuje do roku 1958. V lete 
toho roku bola do užívania 
odovzdaná dvojdráhová kolká-
reň s ručným stavaním. Veľkú 
zásluhu na jej vzniku mal p. 
Vyšný vtedajší predseda TJ Ta-
tran Sp. Nová Ves.
Dráh pribúdalo a TJ Tatran 
SNV sa rýchlo stala v Česko-
slovensku kolkárskym poj-
mom. Hlavne nežnejšie pohla-
vie váľalo kolky jedna radosť, 
stalo sa štvornásobnými ma-
jsterkami Československa a v 
roku 2000 získalo i premiéro-
vý slovenský titul. Muži mali 
úspechov poskromnejšie, bronz 
z ročníka 2010 – 11 však tiež 
stojí za povšimnutie. A Spišiaci 

sa nestratili a nestrácajú ani na 
medzinárodnom poli. Dvojná-
sobná vicemajsterka sveta Ga-
briela Kuchárová, strieborná 
medailistka Katka Valigurová, 
či bronzová z MS Tonka Podo-
benová bojovali na medziná-
rodnom poli práve v spišských 
farbách. „A veľkú radosť nám 
robia aj dorastenci vychovaní 
už v súčasnosti,“ pridáva sa do 
debaty Alexej Novotný predse-
da kolkov na Spiši. „Sme veľmi 
hrdí na to, že v našom klube 
sme vychovali už aj doraste-
necké majsterky sveta!
Veď Lenka Tranová spolu 
s Dankou Klubertovou brali 
v Sarajeve zlato v súťaži druž-
stiev a Dávid Klubert si z MS 
v Rijeke doviedol bronz.“

Kolky na Spiši žijú, problé-
mom je hala
Kolkárska základňa na Spiši je 
aj vďaka slávnej minulosti stále 
bohatá. „Družstvo dorasteniek 
hrá v celoslovenskej doraste-
neckej lige, no spišskú kolkár-
sku káru ťahajú momentálne 
viac muži. B – mužstvo hrá 1. 
kolkársku ligu a naše Á –čko nás 
reprezentuje v extralige. A tu sa 
dostávame k najväčšej našej 
momentálnej traume. Družstvo 
mužov – účastník najvyššej 
súťaže Extraligy svoje domá-
ce zápasy musí odohrávať na 
mimo nášho mesta, v súťažnom 
ročníku 2011-12 bola našou 
„domácou“ dráhou kolkáreň vo 
Vrútkach, v ročníku 2012-13 to 
bude s najväčšou pravdepodob-
nosťou kolkáreň v Sučanoch. 

Podstatne sa nám tak zvyšujú 
náklady na účasť družstva mu-
žov v súťaži. Dráhy v našej kol-
kárni už nespĺňajú požadovaný 
štandart. Po desiatkach rokov 
je určite na mieste jej rekon-
štrukcia. To nespochybňuje ani 
vlastník objektu – mesto Spiš-
ská Nová Ves, problémom však 
sú fi nančné zdroje potrebné pre 
vykonanie rekonštrukcie,“ po-
odhaľuje slasti i starosti kolkov 
na Spiši Alexej Novotný.
Kolkári však nehádžu fl intu do 
žita a s nástrahami bojujú ďalej. 
„Kolky sú nádherný šport a my 
veľmi radi medzi sebou privíta-
me i nových členov. Záujemco-
via sa môžu kontaktovať pria-
mo v kolkárni utorok a štvrtok 
od 14.00 – 17.00, kedy máva-
me tréningy. Finančná nároč-
nosť je nevysoká, podstatná je 
chuť,“ pozýva do kolkárne jej 
predseda.
My sme zo stretnutia s kolkármi 
odchádzali s dobrým pocitom. 
Opäť sme raz v „malom špor-
te“ videli obrovskú zanietenosť 
a fi nančnú angažovanosť „fana-

tikov“ bez ktorej by tak úspešný 
šport, akým pre Spišskú Novú 
Ves kolky sú určite neprežil. 
A hoci si uvedomujeme aká ťaž-

ká je doba, mesto by sa o svoj 
kolkársky drahokam v Madara-
se malo starať viac. Kolkári si 
to určite zaslúžia… -ob-

Spišská Nová Ves vychovala veľa športových osobností. No len v máloktorom športe by sme 
našli toľko majstrov bývalej ČSSR, ČSFR, či súčasnej SR ako v kolkoch. 

Predstavujeme „malé“ športy - KOLKY

Kolky na Spiši stále úspešne padajú

O kolky je v meste stále značný záujem. Neregistrovaní sa združu-
jú v mestskej kolkárskej lige

Dráhy sú udržiavané dobre, štandardom však už technicky nevyhovujú

Kolkáreň postavená v 5O - tych by potrebovala fi nančnú injekciu.

Spišská Nová Ves sa v tomto roku odela do basketbalového šatu. Muži, aj 
ženy hrajú najvyššiu súťaž a celé Slovensko právom hovorí, že krásavica na 
Hornáde je v súčasnosti hlavným mestom basketbalu. Aj preto sme o vianoč-
ný príhovor, za všetkých spišskonovoveských športovcov, požiadali predsedu 
výkonného výboru BK 04 AC LB Spišská Nová Ves Rastislava Javorského.
„Je mi cťou, že v mene všetkých športovcov Spiša môžem občanom Spiš-
skej Novej Vsi svojimi ústami popriať požehnané a milostiplné vianočné 
sviatky. Nech v každej domácnosti zavládne pokoj, pokora, pohoda, nech 
nezameniteľné čaro Vianoc zasiahne každého Spišiaka čo najsilnejšie. Zá-
roveň chcem poďakovať všetkým športovým fanúšikom za priazeň, podporu a povzbudzovanie 
a popriať im, aby aj v roku 2013 tlačili tých svojich ku dôležitým gólom, bodom či košom. Nech 
všetkým slúži zdravie, nech sa v ich srdciach stále zapaľuje ta práva vášeň patriota bez ktorej by 
bol šport bez zmyslu. Pokojné Vianoce a šťastný nový rok.“

POZDRA V ŠPORTOVCOV
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Ako, kde a kedy si sa 
k volejbalu dostala?
Začínala som s gymnastikou 
a volejbalu sa venujem od pia-
teho ročníka na ZŠ, keď ma pod 
vysoké sito zlákala kamarátka 
Janka Švihlová. Tam niekde za-
čala moja volejbalová púť.

A tá mala aký smer?
Už v štrnástich som si zahrala 
najvyššiu súťaž. Stiahol ma vte-
dy Poprad, kde som odohrala 
dve sezóny. Následne som odi-
šla na FTVŠ do Bratislavy, kde 
som hrala za Sláviu UK štyri se-
zóny, nasledoval Pezinok a rok 
som si zahrala aj českú extrali-
gu, vo Frýdku - Místku. Všetky 
tieto zastávky mi dali volejba-
lovo veľa, ale spolu so svojím 
životným partnerom (známym 
slovenským volejbalovým 
exreprezentantom Stanom Var-
tovníkom pozn. autora), sme sa 
rozhodli vrátiť na rodnú hrudu 
a prijala som ponuku vtedy už 

extraligovej Sp.Novej Vsi. No 
a už som tu štvrtú sezónu.

Tvoj manžel bol istý čas aj 
trénerom Sp. Novej Vsi. Ako 
si to vnímala?
Obaja sme profesionálni špor-
tovci a vedeli sme si povedať 
čo a ako, pomôcť, poradiť. Sta-
no bol v kabíne šéf a ja som to 
plne rešpektovala. Volejbal sme 
domov neťahali, tam sme opäť 
fungovali ako normálny man-
želský pár.

S uplynulou sezónou sa spája 
i zatiaľ najväčší úspech 
novoveského volejbalu. 
Pamätné štvrťfi nále 
s Paneurópou ešte aj dnes 
vyvoláva emócie.
Hovorte mi o tom niečo.... Ziši-
el sa skvelý kolektív, mali sme 
výborných koučov, do hľadiska 
sme prilákali na slovenské po-
mery neskutočné množstvo divá-
kov. Predvádzali sme atraktívny 

volejbal, prebojovali sme sa do 
štvrťfi nále a na dosah sme mali 
aj medaily. Len my v kabíne sme 
vedeli ako bolelo to nešťastné 
vyradenie Paneurópou. Na Spiši 
bola volejbalová eufória, škoda 
len, že to akosi odišlo.

A ako vnímaš túto sezónu?
Začali sme výborne, istý čas 
sme dokonca kraľovali tabuľke. 
Skvelý zápas sme odohrali na 
Paneurópe. No prišli ťažší sú-
peri a začali sme zápasy pre-
hrávať. Ja nie som na to, aby 
som hľadala príčiny, no niekde 
ukryté budú... Odišla nám Maj-
ka Hnátová, často sa poliehame 
len na Paulu (Kubovú pozn. 
autora), akosi sme pozabudli na 
mládež. Navyše ja budem hrať 
len do konca decembra, potom 
si musím vyriešiť zdravotný 
problém s rukou. Ale budem na 
každom volejbale a babám bu-
dem silno držať palce.

Často ťa vidieť aj na 
basketbale mužov i žien. Čo 
si myslíš aké má v rámci 
športov v Sp. Novej Vsi 
postavenie ženský volejbal?
Naše mesto vždy žilo športom. 

Nebudeme si klamať ak povie-
me, že Spišská je v súčasnosti 
basketbalovým mestom. Hrá 
sa tu najvyššia mužská i ženská 
súťaž, neviem, či na Sloven-
sku to niekde ešte je. Okrem 
toho hokej, futbal. Divák si 
má z čoho vybrať a ja sa teším, 
že aj na volejbal si vždy nájde 
cestu dosť priaznivcov. Ja sama 
sa venujem výchove detí na ZŠ 
a veľmi ma to baví. 

Sama si matkou dvojročného 
Miška. Ako sa dá skĺbiť 
kariéra s materstvom?
Máme skvelých starých rodi-
čov.... Doslova sa o malého 
trhajú a veľmi nám pomáhajú. 
A keď máte takýto perfektný 
„servis“ tak sa to dá stíhať.

Blížia sa vianočné sviatky. 
Čo by si na záver popriala 
čitateľom Spišského 
Patriota?
Okrem tradičných hodnôt im 
prajem hlavne veľa športových 
zážitkov, aby mali z návštevy 
športoviska príjemné pocity 
a samozrejme, aby nás prišli 
povzbudiť. Veď je také krásne 
pre niekoho hrať. -ob-

Volejbalová elegánka pod vysokou sieťou
Vysoké sito sa stalo jej koníčkom, vášňou i povolaním. Za svoju rodnú Spišskú Novú Ves odohrala nespočetné množstvo zápa-
sov, rozdala tisícky presných prihrávok a svojím šarmom potešila oči tisícov divákov. Volejbalová ikona a rodáčka zo Spišskej 
Novej Vsi Lenka Vartovníková.

Basketbal ženy:
Štvorka je asi nereálna, me-
dailová nádej stále žije
Spišiačky vstupovali na extrali-
govú scénu ako nováčik, no ciele 
vedenia boli smelé. Káder, ktorý 
sa na Spiši zišiel, predurčoval 
Novovešťanky plány naplniť, 
ukázalo sa však, že aj ten naj-
lepší orchester potrebuje čas na 
zladenie a ten naše baby nemali. 
S najväčšou pravdepodobnosťou 
basketbalistky do nadnárodného 
play – off nepostúpia, no šanca 
na slovenskú medailu stále žije.
Štefan Trnka (prezident ŠKBD 
Rücon Spišská Nová Ves): 

„Ciele nám všetky dokonale ne-
vyšli, ale medailu stále chceme! 
Podstatné je, že sme sa ako no-
váčik etablovali v najvyššej sú-
ťaži a určite sa poučíme z chýb, 
ktoré sme urobili. Takže klasická 
nováčikovská daň je zaplate-
ná, treba vyhrnúť rukávy a ísť 
ďalej. Ubezpečujem všetkých 
Novovešťanov i neprajníkov, že 
extraliga tu bude aj v budúcom 
roku, máme plány, budeme ešte 
silnejší. Máme podpísané nejaké 
fi nančné záruky, pracujeme tvr-
do a budeme šíriť dobré meno 
basketbalovej Spišskej Novej 
Vsi.“

Basketbal extraliga muži: 
Spišská zostava doplnená 
skvelými amíkmi zatiaľ šliape 
dobre
Vynovené vedenie si pred se-
zónou dalo jednoznačný cieľ. 
Vyskladať tím, ktorého jadro by 
mali tvoriť odchovanci spišsko-
novoveského basketbalu. Ťah 
im zatiaľ vychádza, tím hrá srd-
com, navyše skvelú ruku mali 
bossovia BK i pri amerických 
posilách. Hlavne útly loptový 
čarodejník Acker sa stal rozo-
hrávačskym lídrom ligy a aj on 
je dôvodom, prečo naša športo-
vá hala praská vo švíkoch.

Rastislav Javorský (predseda 
výkonného výboru BK SNV): 
„Po športovej stránke ideme 
podľa plánu, chceme byť v prvej 
štvorke. Teší ma herný prejav 
i stále plné hľadisko. Pomaly 
napĺňame aj ideu urobiť z bas-
ketu celospoločenský fenomén. 
V prestávkach dávame priestor 
multikultúrnym žánrom a má to 
skvelý ohlas.“

Hokej 1.liga muži:
Spišia ci sú hore, hrajú dobre, 
otázna je budúcnosť
Novoveskí hokejisti po trochu 
rozpačitom začiatku začali svo-
jich súperov valcovať a momen-

tálne okupujú špicu tabuľky. 
Hokejovo je na tom tím okolo 
kapitána Vaica veľmi dobre 
a trúfame si tvrdiť, že baráž 
o extraligu by Spišiaci zvlád-
li. Po meste však lietajú fámy 
o absencií fi nancií, a keďže 
zodpovední majú na ústach 
zámky, až čas ukáže, či sa nád-
herný zimák dočká dôstojného 
vyvrcholenia prvej ligy.
Ľubomír Vaic (kapitán Spišs-
kej Novej Vsi): „Myslím si, že 
my hráči zatiaľ robíme všetko 
preto, aby sa hokej páčil aj 
trénerom, funkcionárom i divá-
kom. Tím je vyskladaný zatiaľ 
dobre, máme výsledky, na šta-

dión sa postupne vracia divák. 
Cieľ ostáva zatiaľ nezmenený – 
postup do extraligy. Za častým 
slovkom zatiaľ, hľadajte jediné 
– fi nancie....“

Hokej 1.liga ženy:
Osy idú s nabrúsenými žiha-
dlami tvrdo po titule
Tu je to jasné ako facka. No-
vovešťanky nemajú v lige kon-
kurenciu, v zápasoch zväčša 
nejde o to, či vyhrajú, ale aký 
bude konečný gólový rozdiel. 
Osy vzali predsezónne reči o ti-
tule úplne vážne a majú všetky 
predpoklady na to, aby sa im 
po tomto ročníku hompáľali na 
krku vysnívané zlaté medaily.
Martina Muchová (riadi-
teľka a kapitánka HC Osy): 
„Zatiaľ musíme byť spokojné. 
Vyhrali sme všetko, čo sa vy-
hrať dalo a to hovorí za všetko. 
Liga sa však postupne vyrovná-
va, do klubov sa vracajú hráč-
ky a play – off bude určite za-
ujímavé. Hlavne Poprad chytil 
fazónu, uvidíme ako dopadne 
vyraďovačka. Naším cieľom 
ostáva titul.“

Volejbal extraliga ženy:
Po skvelom úvode sa prejavuje 
absencia kvality
Novoveské volejbalistky odštarto-
vali sezónu skvelo, no postupom 
času sa princezné vysokej siete 
postupne prepadávajú v tabuľke 
nižšie. Ukazuje sa, že odchod 
Hnátovej a absencia širšej základ-
ne sa stáva problémom. Skvelá 
Kubová sa často cíti ako osamelý 
vojak v poli, navyše  po Novom 
roku sa na operáciu chystá aj 
spišskonovoveská ikona libero 
Vartovníková. Spišiačky to budú 
mať veľmi ťažké, no bojovnosť 
bola ich vždy silná zbraň. Je čas 
ju vytasiť.
Zdeněk Hauer (tréner VK SNV): 
„Letná príprava bola presne taká 
akú som si predstavoval a podľa 
toho dopadla i prvá štvrtina, keď 
sme viedli tabuľku. Polovica tímu 
však študuje po vysokých školách, 
baby sa na ne rozpŕchli, prestali 
sme spolu trénovať, a tak to ide 
akosi dolu vodou. Paula Kubová 
na všetko sama nestačí, Vartovní-
kovú vynútene strieda Fábryová, 
musíme zaťať zuby a bojovať.“

-ob-

Ligy sú v plnom prúde.
Patriot zisťoval polčasový stav
V prvom čísle Spišského Patriota sme dopodrobna rozobrali stav, ciele a vyhliadky relevantných zväčša extraligových športov 
na Spiši. Skúsili sme sa zahrať i na novinársku Sibylu a zatipovať si ako to bude po sezóne vyzerať. Ligy sa rozbehli a my sme 
sa do jednotlivých kuchýň pozreli opäť a sondovali ako sú v kluboch spokojní s prebiehajúcou sezónou.

Osy zatiaľ dobodali všetko čo im prišlo do cesty a po roku si opäť
brúsia žihadlá na titul.

Na ženskú basketbalovú extrali-
gu sa môžme tešiť aj o rok. Bos-
sovia ŠKBD Rucon popreli aké-
koľvek špekulácie o odchode.

Hokejisti zatiaľ šliapu ako dobre namazaný stroj. Nájdu sa však 
fi nancie na dôstojné vyvrcholenie ligy?


